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Inleiding
In het voorjaar van 2007 hebben inwoners van de buurtschap Jonen, dat is gelegen in het Nationaal Park Weerribben-Wieden in Noordwest Overijssel, het initiatief genomen tot het oprichten van de Stichting Natuurlijk-Jonen. Haar doelstelling staat als volgt in de statuten vermeld: “de stichting heeft ten doel het behouden en versterken van het oorspronkelijk dorpslandschap met bijbehorende natuur-, landschappelijke en cultuurhistorische waarden in Jonen door het uitvoeren van het onderhoud van het dorpslandschap en het verrichten van al hetgeen met het vorenstaande verband houdt of daartoe bevorderlijk kan zijn, alles in de meest uitgebreide zin.”
De Joneger inwoners haalden tot in de jaren dertig van de vorige eeuw hun inkomsten hoofdzakelijk uit de visserij: o.a. in de Kolk van Blokzijl, die toen nog een open verbinding had met de Zuiderzee. Naast de visserij en rietteelt hadden zij kleinschalige boerenbedrijfjes. Moestuintjes en fruitbomen zorgden voor een “wintervoorraad”. Het oorspronkelijke dorpslandschap werd gekenmerkt door afwisseling: enerzijds werd vee geweid, er waren hooilandjes en in de winter werden er schapen geweid. Er was dus sprake van “open” landschap omzoomd door rietkragen en moerasbos. Vanaf 1960 zijn de boerenbedrijven uit Jonen door een ruilverkaveling verplaatst naar de Hevenweg, tegenover Jonen gelegen. In de vrijgekomen boerderijtjes vestigden zich de eerste recreatieve bewoners.
Missie

Het vertrek van de boeren uit Jonen en de vaarboeren uit het naburige Dwarsgracht die met hun kleinschalige arbeidsintensieve boerenbedrijfjes stopten, zorgden ervoor dat er geen pachters meer te vinden waren voor de landerijen die inmiddels in het bezit van Natuurmonumenten waren gekomen. De weilanden bleven leeg en verruigden in een snel tempo. Natuurmonumenten had geen financiële middelen en ook geen mankracht om dit gebied te onderhouden.
Om dit tij te keren is de stichting Natuurlijk-Jonen opgericht. De stichting werkt nauw samen met Natuurmonumenten, maar werkt ook samen met plaatselijke bedrijven als SANNO (Stichting Agrarisch Natuurbeheer Noordwest Overijssel). Voormalige vaarboeren, met jarenlange kennis van het maaien van landerijen, snoeiwerk, uitbaggeren van sloten, het kappen van bomen etc. hebben zich in SANNO verenigd en voeren werkzaamheden uit voor o.a. Natuurmonumenten. Inmiddels heeft SANNO in 2007, 2008 en 2009 voor de stichting Natuurlijk-Jonen grasland gemaaid. Het “open” landschap is weer teruggekomen en lakenvelder zoogkoeien met kalveren en een kudde schapen zorgen voor begrazing en een natuurlijke bemesting. Het ooievaarsnest was ook in 2009 weer bewoond en er is een ooievaarsjong uitgevlogen.
Oprichting en Initiatiefnemers
De stichting is op 26 maart 2007 opgericht. Het bestuur bestaat uit drie personen in de functie van voorzitter, secretaris en penningmeester. Deze functies worden ingevuld door de initiatiefnemers van de stichting te weten:
Theo M. Leijnse, voorzitter; Beppie K. Miggels-Vinke, secretaris; Leo L. Schoots, penningmeester. Naast de bestuurstaken zorgen zij ook voor het toezicht en de verzorging van de dieren. Public relations worden verzorgd door Tim Schoots-Timmerman en Lilly Leijnse-Jansen.
Initiatieven 2009
De wens van de stichting Natuurlijk-Jonen en van Natuurmonumenten om een wandelpad aan te leggen tussen Dwarsgracht en Jonen is in 2009 gerealiseerd. De wandelaars kunnen nu door de weilanden, die zijn voorzien van klaphekken, tussen de dieren lopen. Het pad gaat vervolgens door het moerasbos naar de laatste bocht van het fietspad vlakbij Dwarsgracht. Dit traject was voorheen alleen toegankelijk voor rietsnijders en medewerkers van Natuurmonumenten. De informatieborden, die langs de wandelroute worden geplaatst, zullen in het voorjaar van 2010 worden geplaatst. We hebben in 2009 een bouwvergunning inclusief vrijstelling van het vigerende bestemmingsplan Buitengebied gekregen voor de Tjasker molen en voor de schuilplaats voor de lakenvelders. De bouw van de molen is gegund aan Bart Smit uit Giethoorn die ook de Tjasker molen voor de museumboerderij in Giethoorn heeft gebouwd. In 2010 wordt de bouw van de schuilplaats aanbesteed. In 2009 zijn twee picknicktafels met bijbehorende banken geplaatst aan het begin van de wandelroute in Jonen. Ook zijn er voederbakken voor de koeien geplaatst. De kosten hiervoor zijn, evenals de aankoop in het voorjaar van 2009 van de lakenvelder koeien en kalveren, betaald uit subsidie van het Leefbaarheidsfonds. In 2009 zijn er veelvuldig contacten geweest tussen de bestuursleden van de stichting Natuurlijk-Jonen en de gemeentelijk coördinator van de plaatselijke groep voor Leader Plus subsidie. Er is inmiddels een mooi subsidiebedrag toegezegd voor resterende werkzaamheden aan het wandelpad en de inrichting van het gebied waarop de Tjasker wordt geplaatst; naar een aanvullende cofinancieringsbron wordt nog gezocht. De kudde Lakenvelder koeien werd door de geboorte van vier kalveren, waaronder een tweeling, uitgebreid. Het stierkalf is verkocht en de moeder van de twee vaarskalfjes moesten we helaas laten inslapen. De koeien Anja en Ankie zijn evenals de pink Beertje geïnsemineerd. Ook is in 2009 een logo ontworpen voor de stichting en zijn er visitekaartjes, briefpapier en bijpassende enveloppen gedrukt voorzien van het nieuwe logo.
 Financiering
Alle donateurs, met uitzondering van een familie, hebben hun, bij notariële akte toegezegde bijdrage, betaald. Ook zijn er bijdragen ontvangen van derden die de stichting een warm hart toedragen. In het vroege voorjaar van 2009 zijn de weilanden gemaaid door SANNO. De hoge dierenartskosten o.a. door de geboorte van de tweeling vaarskalveren, het moeten euthanaseren van moederkoe Renee en het moeten betalen van bouwvergunningleges voor Tjasker en schuilplaats is de oorzaak dat er in het najaar niet kon worden gemaaid wegens gebrek aan financiële middelen. Naar verwacht worden de door ons betaalde legeskosten in 2010 gerestitueerd door de gemeente Steenwijkerland.
Plannen  2010, 2011
In 2009 is gestart met het houden van een “klussendag” en deze dag zal ook in 2010 en 2011 worden georganiseerd. In 2010 zal het wandelpad officieel in gebruik worden genomen, waarvoor het bestuur donateurs, diverse organisaties, sponsoren en ook afgevaardigden van mediabedrijven zal uitnodigen. De bouw van de Tjasker is gestart en de schuilplaats wordt binnenkort aanbesteed. We zullen de komende jaren weer aandacht vragen voor de stichting in de media en we gaan op zoek naar mogelijke sponsoren voor het geven van geldelijke steun aan de stichting. De schapenhouder uit Ossenzijl is tevreden over de samenwerking met de stichting Natuurlijk-Jonen en zal ook in 2010 een dertigtal schapen in Jonen weiden. Indien het beheersgebied van de stichting wordt uitgebreid zal gezocht worden naar andere agrarische bedrijven voor het weiden van vee achter Jonen. We hebben wel plannen voor het uitbreiden van het beheersgebied voor de komende jaren, echter we zijn wel afhankelijk van vrijwilligers die verantwoordelijk zijn voor het welzijn van de dieren en voor noodzakelijke werkzaamheden in het beheersgebied, welke niet aan derden (SANNO) worden uitbesteed vanwege het ontbreken van financiële middelen.
Tot slot
We zijn verheugd dat er in de afgelopen drie jaren, 2007, 2008, 2009, al veel is bereikt en dat vooral de samenwerking met de medewerkers van Natuurmonumenten erg goed is. Ook de ondersteuning van onze initiatieven door verkregen projectsubsidies van het Nationaal Park Weerribben-Wieden, VSB fonds en het RABO projectfonds en een vrij te besteden subsidie bedrag uit het Leefbaarheidsfonds van de gemeente Steenwijkerland dragen ertoe bij dat de doelstellingen van de stichting gerealiseerd kunnen worden. Het bouwen en plaatsen van de Tjasker molen en de schuilplaats zullen in combinatie met het wandelpad een waardevolle aanvulling zijn op de reeds behaalde doelstellingen van de stichting. Het bestuur zal worden uitgebreid met Thijs Schoenmakers.
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