Stichting Natuurlijk-Jonen

Jaarverslag 2008
Inleiding
In het voorjaar van 2007 hebben inwoners van de buurtschap Jonen in het natuurgebied “de Wieden” in Noordwest Overijssel het initiatief genomen tot het oprichten van de Stichting Natuurlijk-Jonen. Haar doelstelling staat als volgt in de statuten vermeld: “de stichting heeft ten doel het behouden en versterken van het oorspronkelijk dorpslandschap met bijbehorende natuur-, landschappelijke en cultuurhistorische waarden in Jonen door het uitvoeren van het onderhoud van het dorpslandschap en het verrichten van al hetgeen met het vorenstaande verband houdt of daartoe bevorderlijk kan zijn, alles in de meest uitgebreide zin.”
Het oorspronkelijke landschap werd gekenmerkt door afwisseling: enerzijds werd vee geweid, er waren hooilandjes en in de winter werden er schapen geweid. Er was dus sprake van “open” landschap omzoomd door rietkragen en moerasbos. Vanaf 1960 zijn de boerenbedrijven uit Jonen door een ruilverkaveling verplaatst naar de Hevenweg, tegenover Jonen gelegen. 
Bijna al het land is aangekocht door de Vereniging Natuurmonumenten. De beheerskosten zijn hoog omdat het land vrijwel alleen over water per boot, een vlot of bok, bereikbaar is. De subsidiemogelijkheden voor noodzakelijk onderhoud aan de landerijen en sloten zijn gering. De vaarboeren zijn verdwenen
waardoor er geen land meer in pacht kan worden uitgegeven. Als gevolg van deze ontwikkelingen zijn de weilanden leeg, er wordt niet gemaaid en de sloten worden niet meer geschouwd/uitgebaggerd. Het landschap verruigt en oogt door verwildering, door pitrusriet en elzenbosjes steeds minder aantrekkelijk door de hierboven genoemde oorzaak. Er zijn een aantal kenmerkende en belangrijke aspecten verdwenen: er groeien geen dotterbloemen meer aan de slootkanten; de zwanebloem is weg evenals het pijlkruid en de weidevogels laten zich hier niet meer zien.
Missie

Om dit tij te keren is de Stichting Natuurlijk-Jonen opgericht. Getracht wordt door het maaien van het land, het weiden van vee inclusief natuurlijke bemesting en het schouwen/uitbaggeren van de sloten weer het oorspronkelijk “open” landschap in ere te herstellen. De verdwenen planten en vogels zullen weer terugkeren in het unieke landschap. Jonen is nog authentiek te noemen: er is geen commercie van betekenis en er loopt een belangrijke fietsroute door het landschap: de Wiedenroute. De vele fietsers en ook wandelaars kunnen nu weer genieten van prachtig uitzicht over het gebied en in de weilanden lopen dieren zoals Lakenvelder runderen en schapen. Ook laat de ooievaar zich hier weer zien. Zowel in 2007 en 2008 zijn een tweetal jonge ooievaars uitgevlogen vanaf het grote nest op het land achter Jonen.
Oprichting en Initiatiefnemers
De stichting is op 26 maart 2007 opgericht. Het bestuur bestaat uit drie personen in de functie van voorzitter, secretaris en penningmeester. Deze functies worden ingevuld door de initiatiefnemers van de stichting te weten:
Theo M. Leijnse, voorzitter; Beppie K. Miggels-Vinke, secretaris; Leo L. Schoots, penningmeester. Naast de bestuurstaken zorgen zij ook voor het toezicht en de verzorging van de dieren. Zij worden ondersteund op Public Relations gebied door de dames Lilly-Leijnse- Jansen en Tim Schoots-Timmerman. Aaldert Miggels en Jan Westerbeek ondersteunen de stichting door het verlenen van hulp bij afrasteringen, maaien, verzorging dieren etc. Cecile Westerbeek- Ziedses des Plantes heeft in 2008 een verkoopstalletje opgestart voor de verkoop van eigen gemaakte jam, zakjes walnoten, flessen appelsap en zakken appels.
Initiatieven 2008
Het beheersgebied is in 2008 uitgebreid van 5 ha. naar 10 ha. In overleg en in samenwerking met Natuurmonumenten zijn de nieuw toegevoegde weilanden gemaaid door medewerkers van Natuurmonumenten. De dichtgegroeide sloten in het gehele beheersgebied zijn in de zomerperiode uitgebaggerd door Natuurmonumenten. Langs de slootkanten en in de sloten zien we in 2008 weer bloeiende dotters, pijlkruid en zwanebloemen.

In het najaar zijn de weilanden gemaaid in opdracht en voor rekening van het bestuur van de stichting Natuurlijk-Jonen. Het open landschap ziet er net als in vroegere tijd prima uit en we bespeuren kwaliteitsverbetering van het gras. Ook in 2008 weer een succesvol ooievaarsjaar: een nest met 2 jongen, die in augustus volgroeid en na diverse vliegoefeningen op trektocht zijn gegaan voor overwintering; het ouderpaar is in september vertrokken. In het najaar zien we regelmatig reeën grazen en ook vos(sen) laten zich zo nu en dan zien op het gemaaide land. 

We hebben een boer uit Ossenzijl bereid gevonden schapen te weiden op een deel van het beheersgebied voor natuurlijke begrazing en bemesting. Naar het zich laat aanzien zullen de schapen ook in 2009 weer in de weilanden achter Jonen worden geweid. De schaapskudde zal worden uitgebreid van 30 naar 40 schapen. Ook zijn er 3 koeien van de maatschap J. en H. Smit geweid op een weiland grenzend aan de Cornelisgracht. We hebben Jan en Henri Smit gevraagd in 2009 het aantal koeien uit te breiden tot 6 stuks.
De beide Lakenvelder stierkalveren zijn in de winterperiode 2007-2008 verkocht aan William Vercraye die een kudde Lakenvelders houdt op de weilanden van het voormalig eiland Schokland. Het door ons gefokte stierkalf Bernard is inmiddels goedgekeurd als fokstier door de Vereniging Lakenvelder Rund. In mei 2008 is een derde drachtige Lakenvelder koe aangekocht bij de maatschap Hoekman-de Witte te Oosthem. Het op 30 juni 2008 geboren vaarskalf is aangehouden en wordt toegevoegd aan de kudde. De 3 koeien zijn geïnsemineerd en zijn evenals in 2007 gestald bij de maatschap Smit aan de Jonenweg 17 in Giethoorn. Zij zullen in het voorjaar van 2009 afkalven. Wij streven naar een kudde Lakenvelders van maximaal 6 stuks. 
De Lakenvelders zijn –nog- particulier eigendom van de families Leijnse en Miggels. We verwachten dat de koeien inclusief kalveren in 2009, na het verkrijgen van de bouwvergunning voor de schuilplaats, in eigendom komen van de stichting Natuurlijk-Jonen. Ze worden tegen marktwaarde aangekocht door de stichting.
Voor ondersteuning voor onze activiteiten en advies hebben wij contact gezocht met de Stichting Stimuland in Ommen. Deze stichting beijvert over het algemeen de leefbaarheid op het platteland en is actief op allerlei terrein voor plattelandsvernieuwing, natuurbeheer en stimulering van streekeigen ambachten en bedrijven in de provincie Overijssel en heeft uitgebreide kennis van wegen en paden in subsidieland.

Al in februari 2008 is na diverse correspondentie een ambtenaar van de gemeente Steenwijkerland van de afdeling VROM, Joost Huizing, samen met de landschapsarchitect van de welstandscommissie “ het Oversticht” mevrouw Ingrid van Herel in Jonen geweest. Zij hebben ter plaatse kennis genomen van de beoogde bouwlocaties. Er volgt een positief advies van mevrouw van Herel: de Tjasker molen is akkoord echter geen schuilplaats in de vorm van een hooiberg maar een eenvoudig bouwwerk met een lessenaardak omzoomd door fruitbomen. Het bestuur heeft conform dit advies een nieuwe bouwaanvraag ingediend.

Op 10 mei werd een buurt-barbeque georganiseerd bij Aaldert en Beppie Miggels. Alle bewoners waren uitgenodigd en ook kinderen en partners van kinderen waren aanwezig. De tekeningen voor de te bouwen Tjasker molen en de schuilplaats voor de Lakenvelder runderen waren in de tuin op een tekenbord opgehangen. Kort na dit succesvolle evenement bleek dat er ondanks onze voorlichting en uitleg drie zienwijzen tegen onze bouwplannen werden ingediend bij de gemeente Steenwijkerland. Deze ingediende zienswijzen hebben voor veel vertraging gezorgd. Deze ingediende zienswijzen hebben voor veel vertraging gezorgd. “Het Oversticht” heeft in opdracht van de gemeente opnieuw advies uitgebracht voor de bouw van een schuilplaats op een andere locatie. Het bestuur acht deze locatie niet geschikt en heeft daarom medio oktober 2008 een gesprek gevoerd met de verantwoordelijk wethouder, A. van de Nadort. Wij hebben hem gevraagd om ambtelijke medewerking en ondersteuning tot het bouwen van de schuilplaats op de door ons meest geschikte locatie.
Op dit moment ligt de bouwaanvraag voor de Tjasker molen ter inzage en heeft het college besloten medewerking te verlenen aan de vrijstelling van het vigerende bestemmingsplan. Aan het vrijstellingbesluit inclusief bouw-vergunning voor de schuilplaats wordt gewerkt. We gaan ervan uit en streven naar bouwvergunningverlening in de eerste maanden van 2009. Na diverse gesprekken met Natuurmonumenten is een start gemaakt met de aanleg van het wandelpad tussen Dwarsgracht en Jonen. Het traject over het beheersgebied van de stichting, door de weilanden achter Jonen moet nog worden uitgezet. Natuurmonumenten heeft een tweetal houten hekken geplaatst nabij de vijf stammige es en er zullen bij het begin van het wandelpad door de stichting nog een groot en een klein (klap)hek worden geplaatst. Ook zullen er 2 picknick banken en tafels aan het begin van het wandelpad worden geplaatst.
Financiering
We hebben in 2008 het aantal donaties van bewoners kunnen uitbreiden en ook zijn giften ontvangen van derden die onze initiatieven een warm hart toedragen. In het najaar van 2008 hebben wij een aantal toegezegde donaties van bewoners notarieel laten vastleggen voor een periode van vijf jaar. De stichting is per 1 januari 2008 aangemerkt als Algemeen Nut Beogende Instelling, kortweg ANBI. De giften van donateurs zijn door deze ANBI status aftrekbaar van de inkomstenbelasting. De opbrengst van de verkoop van jam, appels, appelsap en walnoten is door Cecile Westerbeek-Ziedses des Plantes overgemaakt op de rekening van de stichting. De toegezegde subsidie van het Nationaal Park Weerribben-Wieden is niet verkregen in 2008 wegens het ontbreken van de bouwvergunningen voor de bouw van Tjasker molen en de schuilplaats. Verwacht wordt dat de subsidie alsnog in 2009 wordt uitgekeerd. Wel werden subsidies ontvangen van respectievelijk het VSB fonds, het Rabo projectfonds en van het Leefbaarheidsfonds van de gemeente Steenwijkerland. In 2009 zal opnieuw een aanvraag voor subsidie worden ingediend voor Leader Plus. Tevens willen wij een subsidieaanvraag indienen bij de stichting “ Doen” en het prins Bernhard Cultuurfonds.
De subsidiebedragen welke zijn ontvangen van het VSB fonds en van het Rabo projectfonds kunnen worden besteed aan de bouw van de Tjasker molen en de schuilplaats voor de Lakenvelders evenals het nog te verkrijgen subsidiebedrag van het Nationaal Park Weerribben-Wieden. Het subsidiebedrag uit het Leefbaarheidsfonds van de gemeente Steenwijkerland kan naar eigen inzicht worden besteed: aan bijvoorbeeld het (laten) maaien van de landerijen en aan afrasteringen, hekken etc. De aanvraag voor subsidie van de provincie Overijssel voor PSAN (Provinciale Subsidie Agrarisch Natuurbeheer) is afgewezen omdat Natuurmonumenten grotendeels eigenaar is van het beheersgebied.
Plannen 2008, 2009, 2010
Ook in 2009 zal getracht worden het beheersgebied uit te breiden. Hiertoe zal contact worden opgenomen met een particuliere eigenaar van het land dat grenst aan het beheersgebied van de stichting Natuurlijk-Jonen. Zoals gezegd zal het wandelpad vanaf “ de Oevers” (vijf stammige es) naar Jonen worden  aangelegd en zal de entree van het wandelpad in Jonen voorzien worden van een klaphek en picknickbanken. De Lakenvelder runderen zullen worden aangekocht door de stichting en na het verkrijgen van de vereiste bouwvergunningen zal worden gestart met de bouw van beide projecten, waarvan de bouw van de schuilplaats de hoogste prioriteit heeft. Het bestuur heeft besloten dat een aantal werkzaamheden evenals in 2008 zullen worden uitbesteed: zoals maaiwerkzaamheden. De uit te besteden werken zullen door SANNO worden uitgevoerd en eventueel zullen ook andere plaatselijke bedrijven worden verzocht werkzaamheden voor de stichting Natuurlijk-Jonen uit te voeren. Voor de bouw van de schuilplaats en van de Tjasker molen zullen naast vrijwilligers ook professionals worden ingehuurd. De contacten tussen Natuurmonumenten en het bestuur van de stichting zijn goed. Naar verwacht zal in 2009, wanneer het Nationaal Park Weerribben-Wieden een feit is, de goede verstandhouding tussen medewerkers van Staatsbosbeheer en Natuurmonumenten en het bestuur van de stichting gecontinueerd worden.
Tot slot
In 2008 hebben we een beroep gedaan op hulp van vrijwilligers voor diverse werkzaamheden. Hulp van vrijwilligers is onontbeerlijk voor een succesvolle missie met betrekking tot de doelstellingen van de stichting Natuurlijk-Jonen. In 2008 is er hulp geweest van buren (families De Nooij en Schoenmakers) bij het brengen en ophalen van de schapen. Het bestuur zal in 2009, nadat de aanleg van het wandelpad tussen Dwarsgracht en Jonen is voltooid een aantal beoogde sponsoren aanschrijven en ter plaatse uitnodigen om kennis te nemen van de initiatieven en activiteiten van de stichting. In 2008 is er aandacht geweest van diverse media: de uitzending van het KRO programma “ Dropzone”; een paginagroot artikel in de Meppeler- en Opregte Steenwijker Courant; een artikel in “ Noaber magazine” voor Overijssel en Gelderland en een artikel in “ de Lakenvelder” dat uitgegeven wordt door de Vereniging Lakenvelder Rund. Ook zal het bestuur journalisten van diverse media benaderen voor een reportage op radio/televisie of een artikel in krant(en) en tijdschrift. Voor het aanvragen van beheerssubsidies zal de hulp worden gevraagd van bureau Alto Natuuradvies van Ton Fleer uit Paasloo.
Bijlagen: Jaarrekening 2008 en meerjarenbegroting
