Jaarverslag van de Stichting Natuurlijk-Jonen 2023	

Terugblik 2007-2023
Op 27 maart 2007 werd de Stichting Natuurlijk-Jonen opgericht en werden de doelstelling en statuten notarieel vastgelegd bij Elan notarissen in Steenwijk.
Het bestuur bestond destijds uit drie functionarissen: voorzitter, secretaris en penningmeester.
In 2022 bestond het bestuur uit: Pieter de Nooij, voorzitter; Jantien Veenhoven-Wijsman penningmeester; Beppie Miggels-Vinke, secretaris; Thijs Schoenmakers, lid.
Als gevolg van de ruilverkaveling in de jaren zestig van de vorige eeuw, waardoor de boerenbedrijven in Jonen werden verplaatst naar de Hevenweg in Blokzijl, werden de landerijen niet meer onderhouden. Het tot dusver open landschap verdween en maakte plaats voor moerasbos. Een paar hectare landbouwgrond was in particulier bezit. Het grootste deel van de landerijen werd eigendom van Natuurmonumenten. Het ontbreken van levende have zoals koeien, pinken en kalveren voor beweiding en bemesting en het gebrek aan financiële middelen zorgde voor een ruig ogend landschap. Het herstellen van het oorspronkelijk historisch en cultuur landschap in de directe omgeving van de buurtschap Jonen was reden tot het oprichten van de stichting in 2007. De landerijen van Natuurmonumenten worden jaarlijks door de stichting gepacht ‘om niet’.  Na aankoop van een drietal lakenvelder koeien werd subsidie aangevraagd bij o.a. de gemeente Steenwijkerland voor het realiseren van de bouw voor een tjasker molen, het bouwen van een schuilhut voor de lakenvelders en het inrichten van een picknickplaats. Tevens werd een wandel(laarzen)pad aangelegd tussen Dwarsgracht en Jonen.
Vanuit donaties en giften moet de stichting de huidige zeven lakenvelder koeien en het beheersgebied onderhouden. De hoge kosten van het vee (winterstalling) en het maaien van de landerijen zetten het jaarlijks besteedbare budget onder druk zodat het bestuur keuzes moet maken in maaibeleid in combinatie met het kunnen aanhouden van de lakenvelders. 

2023
De voorjaarsklusdag werd op zaterdagmiddag 15 april 2023 gehouden en zoals gebruikelijk werden de deelnemers voorafgaand aan de kluswerk-zaamheden toegesproken door de voorzitter Pieter de Nooij. Er was voldoende deelname, 18 personen, voor het ingeplande werk. Na afloop werd er geborreld bij de familie Schoenmakers die hiervoor gastvrij hun woning hadden beschikbaar gesteld. In het vroege voorjaar arriveerde het ooievaarspaar, terug van de wintertrek. Op het nest werden twee ooievaars grootgebracht. 29 april werden de lakenvelders vanuit hun winterverblijf bij de maatschap Smit per bok naar Jonen gebracht. Ook hierbij waren donateurs en vrijwilligers aanwezig voor begeleiding om kosten te besparen en de aanvoer betaalbaar te houden voor de stichting. Natuurmonumenten had in november 2022 de wieken van de tjasker molen vastgezet tegen storm en vandalisme (passanten laten de wieken draaien). Eind april werd door de vrijwilligersploeg van Natuurmonumenten de tjasker weer ontdaan van deze beveiliging. Uit informatie is gebleken dat lakenvelders behoren tot zeldzame huisdieren. De Stichting Zeldzame Huisdieren, kortweg SZH, heeft een paraplubestand opgericht en hiervoor heeft SNJ zich aangemeld. Hierdoor is het mogelijk een subsidie aan te vragen via deze organisatie bij het Ministerie van LNV. Na enige contacten tussen de secretaris van SNJ en de medewerker van het paraplubestand SZH blijkt dat onze stichting voldoet aan de toelatingseisen: 6 lakenvelders 100% stamboek, registratie I en R en een UBN nummer. Er wordt jaarlijks per kwartaal gekeken naar het UBN en naar de geregistreerde runderen. Wij komen in aanmerking voor 2 kwartalen, een half jaar, omdat de lakenvelders tijdens de weidegang geregistreerd staan op het UBN van Miggels. Tijdens de winterstalling staan de lakenvelders op het UBN van de mts Smit. De najaarsklusdag werd gehouden op zaterdag 16 september 2023. Het was een kleine ploeg maar mede door het mooie weer konden bijna alle werkzaamheden worden uitgevoerd. Na afloop een gezellig samenzijn op het terras bij de familie Miggels. De catering werd verzorgd door de familie Schoenmakers. In november hebben Ben Diepenmaat en Jos Noorman het dak van de schuilhut gerepareerd. Op 4 november zijn de lakenvelders vertrokken voor de jaarlijkse winterstalling. Ook hierbij weer hulp van vrijwilligers en donateurs. Vanwege de vele regen in het najaar kon er niet gemaaid worden.

Vooruitzicht 2024
Het pachtcontract met Natuurmonumenten is voor 2024 wederom getekend door de secretaris namens het bestuur van de stichting. 
Vooralsnog worden geen ingrijpende wijzigingen verwacht voor ons beheersgebied, echter onder invloed van Europese en landelijke politiek kan dit wel veranderen. 
De maatschap Smit heeft besloten het agrarisch natuurbeheerbedrijf om te zetten naar een biologisch bedrijf. Dit besluit heeft voor onze stichting geen consequenties omdat de veestapel hier niet onder valt. Wellicht kunnen wij in een gesprek met Jan en Henri Smit afspraken maken over de toekomst. Het huidige bestuur van de stichting natuurlijk-jonen moet een besluit nemen of de stichting in de huidige vorm blijft voortbestaan. De vijfjaarlijkse donateurs bijdragen vervallen per 1 januari 2024. Tevens zorgen vergrijzing, gezondheid en mogelijk vertrek van donateurs voor onzekerheid waarmee het bestuur van de stichting te maken kan krijgen en moet worden meegewogen richting de toekomst. In de bestuursvergadering van de stichting in het voorjaar van 2024 zullen de financiële positie en de toekomst worden besproken.

